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Viclenia hahamului.
Revenim la discursul lui Colo- 

man Tisza, cel ce a creat vechiul 
sistem liberal evreo-maghiar, dela 

derivă, tóté naiseriile de cari 
sufere astăcjî poporaţiunea poliglotă 
a statului.

In numerul premergetor al foi ei 
nóstre am atins numai un moment 
din amintitul discurs, relativ la ces- 
tiunea naţionalităţilor Astăcjî voim 
se-l privim din tóté laturele.

Este de interes a-ne orienta asu
pra atitudinei lui Tisza şi a partidei 
sale, care, precum reiese şi din de- 
claraţiunile dela Oradea ale betrâ* 
nului haham, nu numai că este decisă, 
dér se simte destul de tare de a juca 
un rol preponderant în viitdrea miş
care electorală. Ba din cuvintele lui 
Coloman Tisza transpiră şi dorinţa 
şi speranţa, că vechia garda cu tóté 
ajutórele ei, va isbuti a acapara 0răşî 
puterea în stat.

Bine înţeles, tiszaiştii cu toţi ai 
lor, au de fapt şi astăcjî majoritatea 
în consiliul de miniştri şi în partida 
guvernamentală. Dér totuşi nu mai 
guvernéza ei, ci puterea diriguitóre 
se află în manile lui Szeli, care a 
ijuns la cârmă în contra voinţei cli- 

lor şi încă aşa, încât împrejură
rile i-au ailit şi-i silesc şi acji a-i da 
concursul lor.

Ce va mai ii în viitor, e altă 
întrebare. Coloman Tisza se ocupă 
de ea în vorbirea sa declarând în 
general, că el şi partida lui au în
credere în Coloman Szeli, dór nu ne
limitată şi necondiţionată. Din con
tră Tisza aştâptă tare, ca Szeli încă 
de aci încolo şi mai ales la viitó- 
rele alegeri dietale se se arate vred
nic de încrederea vechei partide li
berale; aşteptă se sprijinâscă pe toţi 
aderenţii vechiului sistem liberal, care 
după el ar fi identic cu partida gu- 
rernamentală de acjí. Pentru iden-

titate Tisza a citat faptul, că Szell 
şi a compus cabinetul în cea mai 
mare parte din membrii guvernului 
Banffy şi că a luat în el numai doi 
membri noi, cari, ca şi Szell, au fost 
subscris la timpul seu aşa numita 
lex-Tisza, în contra căreia se ridi
case cu atâta furia totă oposiţia.

Tot pentru a sc6te la ivâla acea 
identitate, Tisza a susţinut, că între 
programul partidei liberale şi acela 
al lui Szell n’a fost nicî-odată o deo
sebire esenţială şi că, deci, şi mem
brii fostei „partide naţionale“ (ap- 
ponyiste) adoptând —  cum (Jiceau 
ei — programul lui Szell, au adop
tat tot-odată şi programul partidei 
liberale.

Şi totuşi în realitate stă lucrul 
cu totul altfel. Astăcjî va vorbi în 
Jaszbereny şi contele Albert Apponyi, 
care va rectifica de sigur afirmările lui 
Coloman Tisza, arătând, cât de mare 
oposiţia a făcut guvernul trecut pro
punerilor sale, cum este judicatura 
Curiei în afaceri electorale etc.

Rivalitatea şi antagonismul esistă 
în partida guvernului. Coloman Tisza 
o scie prea bine. De aceea el bate 
la tote uşile de unde pote spera cât 
de puţin sprijin. Pe banffiştl vr6 sei 
menageze susţiind, că Banffy s’a sa
crificat el pe sine pentru a face po
sibilă înţelegerea, că prin urmare a 
fost martir. La acesta unul din or
ganele apponyiste constată, ca Banffy 
n’a vrut se-şî dea dimisiunea pănă-ce 
dela Viena nu i-s’a pretins se demi
sioneze necondiţionat şi cu orî-ce 
preţ. Asemenea a căutat se capti
veze bunăvoinţa lui Szilagyi şi a di
sidenţilor, şi în genere a dat se cu 
noscă fişpanilor şi tuturor funcţiona
rilor aderenţi ai vechiului sistem, că 
numai dela vechia gardă tiszaistă îşi 
pot aştepta mântuirea.

Numai pe apponyiştî şi agrari 
îi are în prepus, 6r de cei din par
tida poporală catolică are o adeve-

rată groză. In contra acestora, ale 
căror tendinţe le numesce reacţio
nare, ‘ face apel la energia guvernu
lui Szell declarând, că déca acesta 
ar sprijini nisuinţele lor, se vor mai 
afla bărbaţi în partida liberală, cari 
vor avó curajul a pune capét unor 
astfel de nisuinţe. Pănă şi cătră par
tida estremei stânge se adresâză c’un 
apel, în numele liberalismului, ca se 
se ridice cu mic cu mare în con
tra reacţionarilor din partida popo
rală etc.

Cea mai curiosă apariţiune înse 
este, că Coloman Tisza, — cum am 
arătat deja — simte de-o dată tre
buinţa a da de scire naţionalităţilor, 
că el, despre care se scie că a nutrit 
cu bibironul şovinismul, care era 
încă în faşă, pănă-ce a crescut aşa 
de mare sub Banffy; el, creatorul 
sistemului şovinist, asupritor şi pri
gonitor a tot ce nu e maghiar: nu 
mai vré se trécá de şovinist.

Multe am auc(it dela Coloman 
Tisza, dela acest vulpoiü betrân al 
liberalismului fals şi pervers evreo- 
maghiar, —  nimic înse, ce l’ar fi ca- 
racterisat mai mult ca acésta afir
mare, prin care se întrece pe sine 
însuşi.

Consiliu comun de miniştri. Din 
Viena se anunţă, că alaltaerl înainte de 
amia^I s’a ţinut la ministeriul afacerilor 
streine un consiliu comun de miniştri. Au 
luat parte toţ! miniştri comuni, apoi mi
nistrul căilor forate austriace şi miniştrii 
ungari Szeli, Lukács şi Hegedig. Se cjic©, 
că obiectul disensiunilor a fost cestiunea 
construirei căilor ferate bosniaoe.

„Preoţimea, amăsurat principiilor des- 
voltate aci, va face politică şi de aci înainte, 
preoum a făcut şi pănă aoum in biserică şi 
afară de biserică, cu graiu viu şi în scris, în 
tot chipul permis şi cinstit, şi anume întru 
apărarea adevărului, dreptăţii şi a celor mai 
înalte bunuri ale omenimei, întru apărarea 
adevăratului bine al poporului. Preoţimea 
şi la proximele alegeri va lucra în aoest 
scop, şi de aoeea va politisa viu, pentru a 
ajuta la învingere pe candidaţii cu senti
mente catolice. Preoţimea nu va permite ni- 
mănui sd i-o interzică acesta, şi în aeâstă pri
vinţă nu va lăsa să fiă sedusă din partea ni- 
m£nuiu.

E permis preoţimei se facă po
litică? Vorbind despre admoniţiunea, ce 
a primit’o archiepiscopul Stadler din Sera- 
jevo din causa toastului său politic, ce l’a 
ţinut la adunarea preoţăsoă din Agram, or
ganul catolic din Viena „ Vaterland“ scrie 
între altele:

Alegerile in Bucovina. Din partea 
presidiului comitetului esecutiv al partidu
lui poporal naţional s’a dat următorul oo- 
municat subscris de d-1 Dr. Iancu Flondor: 

„Membrii comitetului esecutiv al par
tidului poporal naţional vor fi convocaţi 
filele viit6re la :o consfătuire în afacerea 
alegerilor, ce au să se facă pentru camera im
perială. Pănă atunci însă d-nii membrii 
sunt rugaţi să vegheze şi să prepare te
renul.

Vorbirea lui Coloman Tisza.
Seim, că în 20 Septemvrie n. 

Coloman Tisza a ţinut la Oradea- 
mare o vorbire cătră alegătorii sei, 
vorbire, care cu septemânî înainta 
era aşteptată de tote cercurile poli
tice maghiare. Dăm aici, în estras, 
vorbirea acesta.

Tisza declară la început, că vorbesce 
numai în numele său şi pe răspunderea 
proprie.

Trece apoi la obstrucţiune, care crease 
un precedent periculos, căci deşi de data 
asta Maghiarii s’au liberat de marele pe- 
ricul, totuşi la ocasii binevenite pot să se 
folosăscă de obstrucţiune şi partide, „ale 
căror nisuinţe sunt direct îndreptate la 
destrămarea statului maghiar

Vorbind despre restabilirea păcii în 
parlament, se esprimă cu recunoscinţft des-

iTOILETONUL „(*AZ. TKANS“.
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Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

h v (Urmare.)

M âduvă  se aplică antropomorfic şi 
la vegetale, înţelegendu-se materia spon- 
giosă, ce se află în interiorul cotorului: 
mSduva socului. Măduva se mai numesce 
în graiul de tote dilele esenţa unui lucru: 
măduva cestiunei, măduva unei cărţi etc.

M & dular se numesce figurat mem
brul orl-cărui organism, corporaţiuni etc.: 
mădular! ai sfatului domnesc (Bălcescu).

Carne şi os obvin în graiul meta
foric al poporului nostru mai ales în ad
jectivele cărnos  şi osos: rădăcină căr- 
nosă, prună cărnosă ; lemn osos etc. Să se 
compare şi terminul botanic: osul epurelui 
(Ononis spinosa şi Poterium sanquisorba).

Tru p  ca antropomorfism indică în 
graiul metaforic al poporului nostru o sforă 
de moşie. Acelaşi etymon ca şi trup, îl 
are trupină, respective tulpină. T u lip in ă  
seu tu lich ină  e numele plantei Daphne 
mezeraum (lemn cănesc).

Mănză se numesc mâţişorii, pisiceii 
(florea) la diferiţi arbori: rânză de alun, 
salce, nuc, arin (lat. julus, amentum). De 
rânză se vorbesce şi la pinteni (rotula cal- 
caris), vecji Lex. Bud. s. v. Iiă n z işo ră  e 
piperul lung.

M a ţ  numesce poporul nostru ţăva, 
prin care se conduce apa la pumpă său ma
şina hidraulică.

Ţiţă . De ţîţă se vorbesce la puşcă 
(verful, pe care se aşeejă capsa), burloiii 
(un fel de urcior), înţelegendu-se verful, pe 
care se bea apă. Mai ales însă strugurii 
sunt numiţi ţîţe în urma asemănării lor cu 
ţîţa femeiescă : ţîţa vacii, ţîţa oii etc. sunt 
varietăţi de struguri.

Mustaţă. Aşa se numesc la plante 
firele lungi şi subţiri de colorea musteţi- 
lor: musteţile la păpuşoiîi.

Barba  indică antropomorfic : a) mâ
nerul la vase şi alte obiecte, de care poţi 
apuca ca de barbă, aşa d. e. la fedeleş. Să 
se compare ghîcitorea despre fedeleş:

Urduc-burduc,
De barbă ’1 duc,
De barbă ’1 aduc.

(Gr. D. Theodorescu, Poes. pop. 227).

b) Ca termin botanic indică mai ales 
la bucate firicelele seu ţepele de forma

bărbii; aşa se dice d. e. barba spicului, 
grâu cu barbă (grâu cu ţepe), orz cu barbă 
seu bărbos etc. în oposiţiune cu orz golaş 
etc. Să se compare şi numirile: Barba boe- 
rului (Nigella Damascena), Barba împă
ratului (Viola tricolor), Barba lui Aron 
(Arum) etc.

*
Ca încheiere la antropomorfisme mai 

relevez următorele momente caracteristice 
pentru graiul antropomorfic al poporului 
nostru.

Tendinţa antropomorfică a poporului 
nostru merge pănă acolo, încât chiar părţi 
ale corpului omenesc sunt determinate tot 
prin organe ale corpului human. Aşa e d. e. 
capul oselor în espresiunea: a sta în ca
pul oselor ; capu l braţului; b u ricu l dege
tului; u m e r ii obrazului; bărbia  urechei 
etc. etc.

Tot ca o estindere a tendinţei antro- 
pomorfiste a poporului de reud trebue con
siderat şi usul metaforic al diferitelor părţi 
din îmbrăcămintea omenescă, căci vorba 
Românului, ce e mai aprope de piele, de
cât cămaşa ?

In sensul acesta tot ca antropomorfisme 
vom considera şi espresiunl ca : o căciulie de 
usturoiu seu de cepa, înţelegendu-se bulbul

celor două plante. Căciulie se numesce şi 
moţul paserilor, numit în unele părţi şi 
cônciü.

P ă lă r iă  se numesce acoperişul la 
bureţi, ér una din cele mai cunoscute flori 
de primăvară este pălăria cucului.

Guleraş  se numesc plantele Car- 
pesium cernuum şi Cantharellus aurantiacus. 
Un câne gulerat e cânele, ce are o pată în 
jurul gâtului.

Cojoc se numesce figurat blana la 
animalele sălbatice, mai ales la urs:

Jocă hora tristă lupii din răstoce,
Vulpile codane, urşii cu cojôce.

(„Erna vinew de V. Alexandri).

De aici numele de Cojocea al ursului. 
Ursul, care cu înfăţişarea sa greôie face 
impresiunea unui uncheaş bătrân şi de 
aceea e numit şi Moş Martin, afară de 
cojoc mai portă, după imaginaţiunea popo
rului român, şi ismene şi nădragi:

Ursul cu ismene 
Umblă după lemne ;
Ursul cu nădragi 
Umblă după fragî.

(Cântec de al copiilor).

Cămaşe se numesce peliţa, ce se 
produce pe suprafaţa diferitelor lichide : 
cămaşe la lapte, vin etc. Tot cămaşe se
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pre br. Banffy, care s’a dat la o parte 
oând a vădut, că persóna lui oonstitue o 
piedecă. După, tóté acestea a urmat schim
barea în persóna şefului cabinetului, co
rona însărcinând pe Gol. Szeli cu formarea 
noului cabinet.

Tisza фое, că e! dela început a fost 
contra ideii, ca după, fusiune sè se întêmple 
răpăşirl din partidul liberal. In declaraţiile 
sale asupra fusiunei, bătrânul „general14 şi-a 
dat siiinţa a arăta, că acésta a fost o vio- 
toriă a vechii partide liberale.

Vorbesce apoi despre doué puncte 
cardinale ale politicei sale : consolidarea sta
tului şi direcţiunea liberală, pronunţându-se 
pe larg despre cestiunea naţionalităţilor. Par
tea acésta a discursului o dăm verbal. Etă 
ce a фв Tisza :

Este de datoria mea së vë spun acuma, 
carî sunt ceie douë tese fundamentale ale 
direcţiunei mele politice. Una din aceste 
este: sé nisuim a consolida pe tóté căile 
Ungari л ca stat maghiar unitar, şi së nisuim 
tot-odată ca acest stat, care ca stat ma
ghiar trăesce între raporturi consolidate, 
sè fiă recunoscut pretutindeni ca atare, atât 
înăuntru în patria acésta, cât şi înafară. A 
doua este, ca afacerile acestui stat, ţinând 
totdeuna sâmă de dasvoltarea istorică şi 
de împrejurările date, së se áesvólte puru
rea îu direcţiune liberală şi nicï-odatà sè 
nu se permită, ca rcacţiunea зё-şî facă vie 
torios drumul sëu înainte.

Dér, domnii mei. citesc şi aud, oă 
tocmai acesta douë puncte sunt, pe carî 
guvernul actual nu le urmâză ; nu face 
politică şovinisiă maghiară, ba chiar şi cer- 
ourile le dă naţionalităţilor, şi că reacţiu- 
nea se estinde chiar şi în partida liberală.

Décâ acusa acesta s’ar estinde numai 
pănâ acolo, că guvernul nu face politică 
şovinistă, eu a-ş! фее: adevărat, nu face, 
dér fórte corect. Căci ce este politica şovi- 
nistă? Oe înţelege lumea întrégâ sub poli
tică şoviuistă? — Ca în statul acesta, ai 
cărui cetăţeni îşi trag originea din mai 
multe rasse, rassa, care este cea mai tare, 
carej; este rassa alcătuitore de stat, des- 
póie de tóté drepturile pe cetăţenii aparţi
nători rasselor strëine, le calcă în pic:óre 
drepturile şi cu forţa vré sè-i siléscá а-se 
contopi în rassa proprie. Acésta este au ce 
adversarii noştri ne-au învinuit tot-déuna 
înăuntru şi înafară, pot фее ne au calom
niat. Căoî së privim lucrul pănă’n fine: 
fost’a vr’odată cas, ca guvernul maghiar së 
facă politică maghiară şoviniştă? In 1848 
un guvern a împărţit drepturi tuturor ce
tăţenilor fără deosebire de rassă; ér dela 
67 încoce nu numai legile dela 1848 şi 
spiritul de care sunt străbătute, dér şi le
gile positive mai noué au făcut hotărît im
posibil, ca un guvern, dăoă nu voesoe chiar 
së vateme legea, së facă politică şovimstă. 
întreb: decă oerem politică şoviniştă, 
numai guvernul actual este care, « ’o face? 
Fost’au alte guverne, carî au făcut’o? Ce 
îneémnü aoésta? Mai întâiü nu corespunde 
realităţii, fiind-că guvernele nefăcând po
litică şoviniştă, n’au călcat legea; al doilea, 
décà credeţi acésta, mânaţi apa pe móra ini
micilor noştri.

Ce priveaoe imputarea, că cercurile 
electorale au fost date naţionalităţilor, eu 
am căutat după doveф, dér nu le am aflat. Aşa 
fiind, pun cu atât mai puţin preţ pe afir-

numesce fruncjişul, în care e invălită aluna, 
precum si fóia de dedesubt la o oolă de 
hărtie.

JBrău încă obvine metaforic în graiul 
poporului nostru. Aşa se vorbesce de brâu 
la pereţi seu la o colonă. Brâu de lumină 
e o dungă de lumină ; brâul Cosânsenii se 
numesce în mitologia poporală română 
curcubeul.

Papucul, condurul séu călţunul 
Dőm nei se numesce planta Cypripedium 
calceolus.

M ănecâ  se întrebuinţâză figurat în
tocmai ca şi mână în sens de câtă: două 
mâneci de muşchetari (Bălcescu).

jPolă (din paleoslav. pola: dimidium, 
margo, sinus) se aplică antropomorfic mai 
ales în frasa : la pólele munţilor, dealului 
etc. Póla Sântei Mării séu póla Maichii 
Precestii se numesce mătricea (Pyretrum 
Partenium).

Cerceluşi se numesc mărgăritărelele 
(Convallaria maialis); nalbă tnóle e lem
nul cânelui (Evonymus), ér salba dracului 
se numesce în limbagiul familiar nepotul etc.

(Va urma.) N ic o lae  S u l ic ă .

marea aoésta, deóre-ce mereu şi direct se 
vorbesoe în tonul personalităţii.

Dér se фее, oă guvernul a deschis na
ţionalităţilor nemaghiare porţile parlamentului. 
Vè întreb îûsë, care guvern le-a închis ? îm
prejurarea, oă naţionalităţile së păşâscă pe 
terenul pasivităţii séu activităţii, a atêrnat 
dela ele, şi repet, oă a face însë së crédá, 
oă a fost guvern, care lï-a închis porta 
dinaintea nasului, este 0răşî o aserţiune, 
oare pune în mâna adversarilor arma în 
contra nostră. Dér se фее, că vor întră 
mulţî deputaţi nemaghiarl şi se vor con
stitui partide deosebite de naţionalitate 
în cameră.

D-lor, déoà într’adevër deputaţii naţio
nalităţilor, cari ar întră eventual în cameră, 
îu loc de а-se aiătura unii la o partidă 
alţii la altă partidă şi s’ar contopi ast-fel 
în ele, ar voi sè înfiinţeze cluburi şi partide 
separate, aoésta a-şl recunósce-o şi eu, nu too- 
mai ca un pericul, dér ca o recădere. Bine
voiţi a privi puţin în trecut : ast-fel de partide 
şi cluburi au esistat ani de arândul în par
lament. Au încetat, dér së vedem oând au înce
tat? atunci, când de oparta unindu-se şi for- 
mându-se o puternică partida liberală; ér 
de altă parte Gestiunile financiare venind 
la ordinea resolvării : naţionalităţile ultraiste 
au pierdut aceea în ce sperau, că statul 
maghiar se clatină deja şi că se va clătina 
şi mai mult.

Atunci s’a întâmplat, că partidele aces
tea au încetat dela sine şi peste tot elemen
tele mai calme din sînul naţionalităţilor, 
aosia, cari au rëmas credincioşi rassei lor, 
dér şi-au înţeles şi datorinţele faţă de sta
tul maghiar, au luat tot mai mult în mâna 
lor conducerea, şi cestiunea naţionalităţilor 
a început încet së vină îu alvia legală.

Dér când s’au reînoit aceste cestiun! ? 
Atunci, când în decursul luptelor de par
tid, declarate între noi, ultraiştii au început 
së spereze érà$I, că o crisă va isbucni în 
stitul maghiar. Acéstá agitaţiune mai nouă 
a ultraiştilor nu e de astă$, nioî de când 
este guvernul actual. Vestitul Memorand, 
vestitul congres al naţionalităţilor, nu s’an 
făout sub acest guvern. Adevérat, că gu
vernul de atunci a făcut së se simtă mai 
mult séu mal puţiu puterea statului ma
ghiar, dér sunt convins, domnilor, că şi gu
vernul de faţă ar face tot aşa.

Ce trebue aşa-d0r d-lor её facem, ca 
cestiunea naţionalităţilor, ca influinţa ultraiş
tilor sè fiă din nou respinse ? înainte de tóté 
trebue së fim în clar ou aceea : la ce avem 
noi drept şi datoriă, pe basa legii şi a des 
voltării nóstre istorice şi în oe constă 
aceea, cu ce ne dator esc nouë naţionalităţile ? 
Noi avem drept a pretinde dela fă-care cetă - 
tén al patriei, aparţină el orï-cârei rasse, sê 
fiă credincios fiu al statului maghiar unitar, 
зё-şî împlinescă datoria faţă de acesta, së 
nisuéscà a i promova bunăstarea ; pe cei 
oe fac acésta së ne silim a-i apropia de noi 
şi pe cale sooială, şi dimpotrivă avem da
toria, ca faţa cu aceia, cari refusă împli
nirea acestui obligament, së păşim cu rigó- 
rea nemtiosă a legii.

Acésta este oalea, ce cred, că au ur- 
mat’o cel puţin majoritatea guvernelor ma
ghiare ; şi sunt convins, că o va urma şi 
guvernul actual. 13nui vorbesoe, mai aspru 
altul mai domol, dér este o datoriă pen
tru fiă-care a împlini ceea-oe pretinde patria.

Ce privesoe învinuirea, că guvernul a 
vêndut cercuri electorale, nu pot sô фс 
decât, că pănă-ее nu mi-se vor da dovedi, 
acusa acésta nu-mî v» clătina îucrederea, 
ba adaug, că este o procedere necorectă a 
ridica astfel de învinuiri, fără a pute 
aduce dovedi suficiente şi desăvîrşite.

(Va urma.)

Conflictul României cu Bulgaria.
Piarul „Koeinische Zeitung* publică o 

noué convorbire cu d. Carp.
întrebat asupra conflictului, d. Carp, 

a rôspuns, ('.à guvernul român are altă ati
tudine decât pressa románéícá. Bulgaria ur- 
măresce scopuri nedorite de România, dér 
totuşi discuţiile dintre ambele state n’aveau 
ioc, décà ramificaţiile mişoărei bulgăresc!, 
de demult pregătite, nu ameninţau ordinea 
şi siguranţa personală a României.

Noi urmărim criminalii prinşi, ér re- 
sultatele instrucţiei, întru cât am descope
rit complotul primejdios păcei balcanice 
urzit la Sofia, le-am comunicat puterilor 
interesate la menţinerea păcei. Asemenea 
am dat Bulgariei ocasia së urmàrésoà pe 
vinovaţii aflători pe teritoriul sëu.

Ast-fel România şi-a îndeplinit dato
ria şi respinge insinuarea, că provocă şi 
caută conflictul.

Décà Bulgaria are pofte rësboinice, 
România n’are motiv s’o imiteze. România 
nu mobilisézè uicl un soldat, aşteptând 
liniştită desvoltarea lucrurilor.

Intru cât instrucţia a dovedit — cjise 
d. Carp — câ comitetul primejduiesce pacea,

s’a lăeat puterilor sarc’na demersurilor vii- 
tóre. Cât pentru propriul teritoriu, Româ
nia va soi sô asigure ordinea şi siguranţa. 
Atitudinea Bulgariei faţă de comitetul ma- 
cedo-bulgar, nu va produce conflict; décâ 
însè criminalii din Sofia vor rèmâné nepedep
siţi, Momânia va espulsa pe toţi Bulgarii fără 
paşaport, ér cei cu paşaport vor fi suprave- 
ghiaţî poliţienesceu.

Se фое, Că aoésta declaraţiă a d lui 
Carp făcută cătră redactorul diarului „Kőín. 
Ztg.tt a produs multă sensaţiă şi sânge rëu 
în Sofia.

*
„Neue Freie Preseu фее, că prima vic

timă a conflictului româno-balgar este Na- 
oevicl. care e cea mai marcantă personali
tate politică din Bulgaria. Nacevic! a că4ut, 
fiind-oă susţinea resolvarea paclnică, a con
flictului, eombàtênd trăgănarea.

Ivanoioff refusând së pedepséscá pe 
asasinii lui Mihăileauu, NacevicI a demi
sionat.

Acésta dovedesce, că comitetul mace
donean e o putere, căreia guvernul nu-i póte 
résista. Comitetul macedonean a răsturnat 
şi a asasinat pe Stambuloff, a rësturnat pe 
Stoiloff, care a voit sô combată atot-pu- 
ternicia comitetului.

Contrar afirmaţiunilor bulgăresc!, ter
mină „Neue Freie Preseu : Turcia privesce 
îngrijată spre Sofia, unde domnesce hotă
rît comitetul macedonean. Acesta nu este 
element de ordine şi pace, totuşi înţelege
rea austro-rusă garantézá pacea în Balcani.

*
Dela sosirea prinţului Ferdinand la 

Sofia, ardórea belicosă a Bulgarilor s’a mic
şorat.

Se crede, oă în curênd cabinetul bul
gar va demisiona (?)

„Pester Lloydu publică o corespondenţă 
din Sofia, prin care confirmă demonstraţiile 
militare bulgăreşti.

Pilele acestea, ministerul de rësboiü 
a alarmat garnisóna din Sofia, puind së se 
tragă salve de tunuri şi de pusol. Popu
laţia a fost apoi adunată prin sunare de 
trîmbiţe. Acésta a produs o mare suresci
tare în poporaţiune.

*
„Frankfurter Zeitung®, ocupându-se de 

conflict, crede, că o soluţiune ar trebui sê 
intervie mai repede, căci soirile alarmante, 
oe sosesc mereu, dăunézd, creditul Ro
mâniei.

Piarul parisian „Le StécJeu crede, că 
conflictul româno-bulgar e terminat şi îşi 
basâză credinţa pe următorea informaţiune :

„In sferele diplomatice se asigură, că 
puterile ar fi făcut la BucurescI şi Sofia 
observaţiunl, aprópe somaţiunl, ce trebue 
ascultate. In urma acestora Bucuresoii a 
devenit iute conciliant, ér Sofia va avisa 
comitetul maoedo-bulgar a fi mai prudent. 
Nu va trece mult şi vom asista la îmbră
ţişări “ .

*
Bulgarii înoep sô mai slàbésoà cu fu

ria, ce pare a-i fi cuprins de când cu des
coperirea comploturilor în contra Româ
niei. In ultimul séu numër organul d-lor 
Tonceff şi Radoslafoff „ Narodni Pravau pu
blică un articol fórte conciliant şi fórte 
calm. in acest articul se фее, că e spe
ranţă de а-se vedé aplanat în scurt timp 
diferendul româno-bulgar.

*
„Арёг 1Saţ.* află, oă înoepênd a se 

pune în aplicare legea dijmelor, în distric
tele Sihstra şi Varna populaţmnea rurală 
s’a rësoulat din nou. Trupele dela graniţă 
au fost trimise în localităţile răsculate pen
tru restabilirea ordinei.

In Rusciuc s’au făout numërôse şi 
însemnate arestări. S’au descoperit docu
mente doveditóre, oă oposiţia a organisât 
revoluţia în contra guvernului pe tema 
legei dijmelor.

*
Etă cari se фее a fi forţele armate 

bulgare concentrate la graniţă :
In satul Vladomir sunt 1200 de omeni, 

jumătate bulgari armaţi şi restul turci fără 
arme, deóre-ce autorităţile bulgare n’au 
încredere în aceştia din urmă.

In satul Calipetru sunt 2300 de omeni, 
cari stau în cartirurl. Acolo sunt multe for
tificaţii făcute de curênd.

In casa unui bogat proprietar din lo
calitate se află 20 de tunuri.

Aoum la Medgidia-Tabia sunt 16 to
nuri 8şe(Jate în baterie, ou 60 de soldaţi 
bulgari, car! le păzesc.

In Silistra sunt 2500 de soldaţi, gro* 
sul trupelor fiind transportat airea.

In satul Akadanlar sunt 400 de căli- 
reţl, repartisaţl prin casele locuitorilor ( 
300 de voluntari revoluţionari armaţi toi 
ca şi soldaţii. Aceştia au venit de acun 
două săptămâni.

In satul Curapunar sunt 300 călăreţi 
âr în Varna şi Pasargio sunt trupe num& 
rose.

Aoestea sunt forţele bulgarilor la frou 
tieră. Posiţia trupelor ee schimbă (}ilnic.

Soldaţii bu!garl sunt în mare miseriă
O pâne e împărţită la patru soldaţi.

*
Se anunţă, că primarii satelor bulgâ 

rescl din Dobrogea, Alrnalay, Esiechioi, Do 
bromir, Enişenlia, Asarlac, şi Lipniţa ai 
fost înlocuiţi prin Români, foşti militari gra< 
daţi. Aceştia au depus jurământul în Os
trov.

~  '  l
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Metropolitul Meţianu la Braşov, \
I. P. S. Sa Metropolitul Ioan Meţianu va Î* 
sosi Sâmbătă, 29 Septemvrie nM cu trenul f 
de 2 6re şi 10 min. după amiacj! la Br& ; 
şov. Duminecă, 30 Sep. n., I. P. S. Sa vî | 
pontifica serviciul divin în biserica Sf. Ni- 
oolae (Scheiti) şi va săvârşi stropirea ou apil 
şi binecuvântarea acestei biserici, oare tl 
fost renovată pe dinăuntru. r

Aflarea unui bust al împeratuluij 
Traian. Cu ocasia săpăturilor pentru con-| 
struirea noului m*re pod la Niş, lucrătorii r 
au găsit la o adânoime de 6 metri capul f 
unei statue de bronz, pe care se mai aflau * 
urme de poleială. kIn acelaşi loc s’au mai|: 
găsit un ao de aur ou un lanţ şi o steâ  
împodobită ou pietre preţiose. Capul de, 
bronz a fost transportat imediat la muzeul 
naţional din Belgrad, unde profesorul de. 
archeologie Dr. VitoovicI l’a recunoscut c&l 
fiind al împăratului Trai a». Aser»enea 
celelalte obiecte aflate împreună cu ca^pwf' 
de statuă aparţin tiot epocei împăratului- 
roman. |

Ţesetoriă naţională în România. Sê  
tratâză la ministerul român al comerciului/f 
industriei şi domeniilor de a se construi 
un stabiliment de ţesături naţionale sub 
auspiciile acelui minister. ‘

Fundaţiunea Hornmzachi. pilele  ̂
treoute — serie „Deşteptarea44 — a fost*’ 
întărit actul prin care vechea familiă boe- 
râscă a vrednicilor Hormuzăohenl dâruesce 
„Societăţii pentru oultura şi literatura ro
mână din Bucovina44 suma de 21,961 corone 
71 bani cu soopul apriat oa din procentele 
acestui frumos capital să se creeze patru 
stipendii de câte 200 oorone pentru între
ţinerea a patru şcolari români în internatul 
de băeţl din Cernăuţi. Când oapitalul va 
aduce procente mai mari, va spori şi nuJjj 
mărul stipendiilor de câte 200 oorone. Sti<!j 
pendiile se vor da tot dâuna de cel mai* 
în vârstă -’membru al familiei Hormuzaohi, 1 
şi anume acelor şcolari, oarî vor fi rec o*,; 
mandaţl pentru sprijinire din partea oomi- 
tetului societăţii pentru cultură. Scolaryi 
vor primi stipendiile acestea cât timp vor 
petrece în internatul de băeţî români din̂  
Cernăuţi şi vor învăţa bine. Formarea 
aoestei fundaţiunl îşi are începutul din 
anul 1858, când Starostele Michail Stefa* 
novici din România a lăsat prin testament! 
suma de 100 galbeni, meniţi spre acelaşi' 
scop. De atunci şi pănă acuma banii a- 
ceştia au fost administraţi de comitetul 
ţării cu menirea de a trece la fundaţiunea; 
Hormuzaohi. In anul din urmă a contribuit 
membrii familiei aoesteia suma de 4000 
cor6ne şi astfel fundaţiunea s’a uroat la ; 
frumosa sumă de 21961 cor. 71 b.

Congregaţia comitatului Braşov. 
La 1 Octomvrie n. 9 ore a. m. se va ţin6 
în oasa Sfatului din loc adunarea generală 
de tomnă a representanţei comitatului Bra
şov. Comitetul permanent va ţine şedinţă | 
îu 29 Septemvrie.
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„Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român44 în Bucovina şi-a 
ţinut Dumineoă !n 16 Septemvrie adu
narea sa generală ordinară pe anul ce 
treoe. Din raport se vede, oft averea sooie- 
iăţii constă din 580 fl. 81 or. Din banii 
aceştia hotăresca adunarea generală, în de
plină consimţire ou propunerea oomitetului, 
«ê se dea suma de 500 fl. (1000 corone) 
woietăţei pentru cultura română cu me
nirea apriată, ca aceşti bani se fiă între
buinţaţi pentru ridicarea unei scene tea
trale în sala palatului naţional.

„Moţul demonstrant44. Sub titlul 
icesta comunică şi fiţuica guvernamentală 
maghiară din loo oaşul de revoltátóre pri
gonire a colorilor roşu-galben-vânăt, des
pre care am relatat în numărul nostru pre
cedent. II comunică însô ou totul fa îs, luând 
partea poliţistului şi 4 ‘°ênd despre bietul 
Românaş, că „a făcut demonstraţiă44 cu nu
mitele oolorï. Dér nu este aşa. Faptul s’a 
petrecut, precum ni-s’a raportat nouă. Fi- 
jaioa locală, care-şl primesce informaţiunile 
dela „isvor“, ^ice, că tînërul din vorbă se 
Dumesoe Ioan Grenada (?) şi e de loc din Ţin- 
ţarî. Domnii dela poliţiă l’au pedepsit cu
10 cor. amendă, pe earï tînërul neavênd 
sé le scôtâ îndată din buzunar, pedépsa în 
bani 'i-s’a prefăcut în doué ÿile inchisőre. 
Minunat sistem de terorisare. Daţi numai 
taainte, d-lor, şi veţî eşi la — ridioul !

Batalionul 3 al regim. 50 de in- 
failteriă a sosit săptămâna trecută, Joi, 
din Bosnia, unde a petreout 8 ani. La gară 
fi eşi spre întâmpinare corpul ofiţerilor din 
loo în frunte ou colonelul Rieger, care a 
«dresat batalionului câte-va cuvinte de sa- 
latare. In numele batalionului a rëspuns 
comandantul său d-1 sub-colonel Jacobicï, 
mulţumind pentru căldurosa primire. După 
aoésta batalionul în sunetul musicei a in
trat în oraş, mergând la oasarma din uliţa 
négrà.

Tratarea pelagrei. D-1 Dr. Arghir 
Babeş a tratat la spitalul Tecucî-Kalinderu 
din Teleorman mai multe caşuri de pelagră 

hapuri de carne crudă. Tratamentul a 
reuşit admirabil şi s’au operat numërôse 
vindecări. In oasu\ când suooesul se va 
meuţine, se va fi descoperit astfel un leac 
sigur pentru unul din oele mai teribile fla
gele, care bântue populaţia rurală. Trata
mentul eu carne crudă se esperimeutâză 
aotualmente în străinătate şi contra tuber- 
oulosei.

Crisă de cărbuni în Germania. So-
ci etatea industriaşilor din Tliuringia a 
adresat o petiţiune guvernului imperiului 
pentru a obţinâ măsuri în favórea impor* 
taţiunei cărbunilor de pâtră. Raritatea 
cărbunilor devine o adevărată calamitate 
şi oausâză mari temeri în lumea industrială. 
La o mare întrunire din Dantzig, 1% care 
peste 200 de asociaţiunl eoonomice erau 
«presentate, adunarea a votat o resolu- 
ţiune cerând ministerului de a ridica inter
zicerea, ce apasă asupra importului cărbu
nilor. Se cere oa introducere cărbunilor en- 
glesï së beneficieze de un tarif de favóre şi 
-oa minele Statului së fiă oprite de a pro
cura cărbuni comisionarilor, impunându-le 
de a reserva produsurile lor numai asocia
ţi unilor economice.

Triumful biciclistului român C. 
Cantili. Ou t0tă vremea rea şi diferitele 
accidente diu ultimul timp, biciclistul ro
mân C. Cantili, precum resultă dintr’o scri- 
sóre specială din Paris, a sosit aaolo, Du
mineoă la orele 2 p. m., adecă în 10 (Jile şi 
6 óre. D. Cantili a fost întâmpinat la 
iUrny de un numër de peste 30 bicliştl 
veniţî anume din Paris. In tot curbul dru
mului i-s’au făcut ^ntusiaste ovaţiunî. La 
Paris, la porta Vincennes, a fost viu săr- 
bătorit, condus cu aclamaţiunî până pe 
piaţa Hotelului de Viile, în strigăte de: 
„trâèscà România !u „trăescă bioiolistul român 
Cantili !tt In urmă Cantili a luat parte la 
un banchet oe se preparase în vederea so- 
sirei sale. S’a decis, së i-se decérnà o me- 
daliă. Cîntili a bătut în adevër, tóté re
cordurile lumei. De notat e, că distanţa 
delà Nancy la Paris, de peste 800 chilo-

metri, Cantili a perours’o într’o 4*> fii^d 
antrenat de un motor al Casei „Gladiator44.

Câţi au visitât esposiţia din Paris ? 
Direcţiunea esposiţiei universale din Paris 
într’o statistică arată numërul visitatorilor 
înoepând dela 15 Aprilie şi pănă la 15 
Septemvrie. După datele statisticei în acest 
interval au visitât esposiţia 38,998,538 per- 
80ne, dintre cari cam 9 milióne au avut 
bilete gratuite. La ultima esposiţiă univer
sală din Paris în 1889 în general au fost 
32,350,297 de visitatorl.

Spre érnà. In părţile nordice ale 
italiei, Alpii, deja de câte-va 4*1® sunfc 
acoperiţi cu o pătură grosă de zăpadă. 
Acésta este causa, oă în ţinuturile din re
giunea munţilor atmosfera s’a récit aşa de 
mult ceea-oe se observă ou deosebire în 
Elveţia. Este bâtëtor la oohï, oă anul acesta 
paserile càlëtôre au plecat spre Africa mai 
curând ca de altă-dată. Acésta se .̂ice, e 
un semn, că érna viitóre va începe mai 
curând şi va fi mai grea.

Studenţii universităţii din Buda
pesta, împărţiţi după studiile, ce urmézà, 
se olasézà astfel : 87 oieri ci, 2931 jurişti, 
435 medici, 520 la filosofiă şi 90 la far- 
maciă. Numërul total al studenţilor înscrişi 
e apropie de 5000.

Logodnă. D-1 Dr. Victor Onişor do
miciliat în Bistriţa şi d-ra M iţi Victorta 
Chiresteş din Deeş îşi anunţă logodna cu 
data de 20 Sept. n. o.

Pierderile Englesilor în résboiul 
sud-africail. După datele oficióse ale mi- 
nisteriului de rësboiü engles pierderile ce 
le-a avut Anglia dela începutul rësboiului 
cu Burii şi pănă în 8 Septemvrie n. au 
fost următorele : Au că4ut în lupte : 283 
ofiţeri şi 2683 soldaţi ; au murit în urma 
rănilor: 85 ofiţeri, 779 soldaţi; au dispărut 
şi au fost făcuţi prisonierl (afară de cei 
liberaţi, séu oari au murit în închisori) : 40 
ofiţeri, 945 soldaţi ; au că4ut în prinsóre 
şi au murit acolo : 3 ofiţeri şi 86 soldaţi ; 
au murit în urma bólelor : 149 ofiţeri şi 
5472 soldaţi; caşuri nenorocó^e mortale:
3 ofiţeri şi 101 soldaţi; au fost trimişi ca 
invali4l în Anglia : 1210 ofiţeri şi 27,937 
soldaţi. Perderea totală, afară de bolnavii 
şi răniţii din spitalele britice, este aşad0r 
de 39,785 persóne. In tot rësboiul au fost 
răniţi de gl0nţele “Burilor 1064 ofiţeri şi 
12,785 soldaţi de rând.

Erupţiunea Yesuvului. Din Roma 
se anunţă, că erupţiunea Vesuvului së in- 
tentesce pe 4* ce trece, deşi cu încetul. ( 
Craterul inferior e ou totul acoperit de 
fum şi s’au produs numërôse explosiunl. 
Câţl-va bolovani au fost asvîrliţi pănă în 
apropierea gării funicularului.

Robi militari sinucigaşi. Mare sen 
saţiă a produs la Arad înveninarea a doi 
robi militari, ce s’a întâmplat în 21 Sept. n. 
Unul, fiiu de locotenent-colonel, îşi făcea 
ínchisórea de cinci ani de garnisóná, ér 
celalalt avea së robéscà timp de 18 ani. In 
partea nord-ostică a oetăţii dela Arad se 
află arestul militar o. şi r., în oare de obi- 
oeiü se află câte 80—100 robi. In unghiul 
din drépta al temniţei se află spitalul, unde 
sub lăoate grele stau culcaţi robi militari. 
In odăiţa pentru bolnavi, în care se aflau 
sinucigaşii, de cari vorbim, se afla soriniul 
de medicină al medicului de regiment îm
preună cu tóté amënuntele tinëtôre de el, 
între cari nu lipsiau nici diferitele soiuri 
de veninuri. Acest scriniu isbutiră cei doi 
robi a-1 sparge într’un moment, când nu 
erau controlaţi şi luară o sticluţă cu otravă. 
Bând din sticlă, otrava şi-a produs efectul, 
căci între strigăte înspăimântăt0re şi hor
căituri cădură jos. De8chi4ându-se uşa, unul 
fu aflat tăvălindu-se pe jos fără consciinţă 
de sine, ér celalalt 4ise gemând: „Mai bine 
së murim, decât së ne ’mplinim temniţa", 
încă nu seim, décà au murit, speranţă de 
viâţă însô cu greu póte fi.

Din Blasiu ni-se scrie, că Societatea 
de lectură a tinerimei gimnasiaie de acolo 
s’a constituit în 15 Sept. n. pentru anul 
şcol. 1900— 1901 astfel: Preşedinte: Nic. 
Ciura stud. cl. VIII ; secretar: Petru Suciu |

stud. ol. V III; bibliotecar: Emiliu Pop 
stud. ol. V III; notar : Quintiliu A. Viciu 
stud. ol V II; controlor: Ios. Bogdan stud.
ol V I II ;  v.-bibliotecar: G. Grec stud. ol. 
V II; cassar: Simeon Drago mir stud. ol.
VII. In oomisiunea pentru oensurarea ope
ratelor au fost aleşi: Nic. Marcu stud. ol.
VIII, Rom. Muntean stud. ol. VIII, Vas. L. 
Pop stud. ol. VIII, Petru Comes stqd. ol. 
VII, Vas. Debu stud. ol. V II şi Eugeniu 
Sânpetrean stud. ol. VII.

Kriiger şi Papa. Din Roma se te- 
legrafézft următorele: Când Krüger s’a re
fugiat din Transvaal şi a ajuns la graniţa 
portugesă, primul lucru i-a fost, sé tri
mită o telegramă de mulţămită Papei pen
tru bunăvoinţa arătată faţă de causa Bu
rilor. Telegrama lui Kriiger din cuvânt în 
cuvânt este urmátórea: r)Dumne4eu aşa a 
voit, oa ei sé învingă naţiunea n0stră. Cu 
tóté acestea Burii nu se simt învinşi şi nu 
şi-au perdut curagiul lor. Acea însufleţire 
patriotică pe care fiii mei au arătat’o în 
atâtea lupte, nici când nu va scádé. Eu 
mö retrag acum de pe câmpul de luptă, 
deóreoe sunt bétrán şi bolnav; dér mé în
cred în îndurarea lui Dumnedeu şi în mâ- 
nile lui depun sórtea poporului meu. Permite-ml 
sfinte părinte,£ca să-mi esprim muiţâmirile 
mele pentru simpatiile, ce le-aţi dovedit în- 
tot-déuna faţă de causa nostră. Sunt sigur, 
oă Prea sfinţia Vostră împreună cu noi se 
rógá pentru victoria sermanului popor bur“.

Lupta unui taur cu o locomotivă.
Un eas estraordinar s’a petreout 4^1© 
acestea lângă Manuheim, aprópe de gară, 
pe linia ferată. Un taur, pe oare, îl con
ducea tocmai la abator, s’a liberat şi fu
rios s’a aruncat asupra unei locomotive ce 
ducea un tren de marfă. Ciocnirea taurului 
ou looomotiva atât a fost de puternică, 
încât taurul numai decât a rémes mort pe 
linia ferată. Acésta a simţit’o însă şi tre
nul, deóreoe locomotiva dimpreună ou trei 
vagoné următore au deraiat

Secretar ministerial sinucis. Andor 
Barczy de Barozafalva ajunsese în minis- 
teriul unguresc ca seoretar, era ou stare 
buniş0ră şi se spera că va ’ajunge la un 
viitor frumos. Nu s’a îutâmplat ínsé aşa. 
Vinerea trecută el fu aflat diminâţa spen- 
4urat ou un ştrâng legat de uşa odăei sale. 
Se 4ioe, că era de 39 ani.

încurcăturile în China.
După seirile din urmă în China se 

dau lupte mari. Numărul Boxerilor s’a spo
rit ârăşl la proporţia în care se aflau pe 
timpul când aliaţii plecaseră din Tien-Cin 
spre Peking.

Nu departe de capitala ohinesă se 
află şi acum oraşe şi forturi, cari sunt ocu
pate şi apărate de răsculaţi, sprijiniţi de că- 
trâ armata regulată, care nu vré să asculte 
ordinele împăratului, de a-se lupta împo
triva Boxerilor. Câţi-va ohilometri dela 
Taku, pe ţărmul mării, e situat oraşul Pej- 
tang cu multe forturi, pe cari Boxerii le-au 
ocupat de mult. 0  armată internaţională, 
mai ales Ruşi, a încercat odată să ocupe 
Pejtang, dér a fost respinsă. La 20 Sep
temvrie o trupă formată din soldaţi ger
mani, ruşi, francesl şi austriaol a îndreptat 
un atac contra Peitangului reuşind să-l 
ocupe după o luptă înverşunată în care 
aliaţii au perdut 120 ómenl.

*
Nu numai în provinciile nordice, dér 

şi la sud perioulul cresce 4ilui°* O scrisóre 
sosită din provincia Canton la Zürich spune, 
că străinii priveso cu groză la cei* ce st> 
întâmplă în viitor. Chinesii aduuă oştiri 
mari şi diua nóptea fac exerciţii. Străinii din 
Canton sunt prmşl ca intr’o cuşcă şi de 
vor vré Chinesii nici ou European nu va 
mai rémáuó viu. Speranţa lor eate în Wal- 
dersee, dela oare se aştâptă să ocupe for
tificaţiile chinese şi să libereze rîu!.

*
Intr’aceea vine scirea, că Germanii au 

prins lângă Cingtang 150 Chinesi, pe cari 
i-au pus în rând şi i-au împuşcat, ca să se 
ímplinésc.á vorba împăratului german : „Gra
ţia să nu daţi îiiîriănui".

luoât privesce atitudinea puterilor faţă 
ou propunerea Germaniei, nimio positiv nu 
se scie pănă acum. S’a (Jis, că Italia, Fran- 
cia şi Austro-Ungaria ar fi aprobând pro
punerea germană, ca adecă puterile 8ă nu 
stea de vorbă cu China, pănă când nu vor 
fi eseoutaţl corifeii mişcărilor Boxerilor. 
Oficial însă nu se confirmă acâsta. Din 
Washington se telegrafâză îns’ă, că Statele- 
Unite ar fi respins propunerea germană.

Căletoria lui Kriiger şi pressa englesă.
Colonelul Baden-Powel nu-şl mai póte 

ţinâ promisiunea dată reginei Victoria de 
a-i aduce cilindrul lui Kriiger şi bravul şef 
al Burilor nu va mai servi de obiect al 
triumfului proiectat în Regent-Street. In 
schimb îşi răsbună pressa engîesă prin fel 
de fel de injurii la adresa lui Kriiger.

Dér esistă şi voci în Anglia, oare con
damnă o astfel de purtare josnică şi mise- 
rabilă a pressei. Aşa, de esemplu, scrie mo
deratul 4i&r „Snuday Speoial“ : „El a fost 
cel mai hotărît dintre adversarii noştri şi 
fără el burgherii ar fi capitulat probabil 
cu multe luni mai înainte. Câţi-va din con
fraţii noştri vorbeso de el ca de un laş, 
fiind-că a plecat pe când ceilalţi încă luptă. 
Aoestă insultă nu e justificată...44

„Un bărbat care de 60 de ani a fost7f
notoriu pentru curagiul său personal, cel 
oe conjura pe Joubert să nu se retragă 
dela Ladysmith, cel ce a făcut să se opréscft 
Burii fugari la Poplar-Growe, cel ce putea 
să-şi bată joc de pilulele reginei, „când o 
bombă făcu esplosie* aprópe de locul unde 
stetea, pe când toţi oei ce erau pe lângă 
el fugiră, cel ce-şl scóse pălăria, când so
siră primii prisonierl la Pretoria şi admonia 
pe cetăţenii săi să fie moderaţi în bucuria 
lor, oei ce, că4ând Pretoria, a preferit re
şedinţă în districtele de friguri ale lui Weidt, 
decât să părăsescă lupta, un atare bărbat 
nu devine laş peste nópteu.

„Şi tot aşa de puţin probabil, ceea 
ce se 4ice de el, că el ar fi un hoţ mur
dar şi că ar fi luat în fuga sa multe mi
lióne de bani publici pentru a-le întrebuinţa 
pentru sine. Domnul Krüger e om cu o 
viaţă de tot simplă şi iubesoe banii. El ar 
sta póte mai sus în opinia publioă, déoá 
ar fi rămas mai sărac. Dér fără îndoială e
o mare diferenţă décá un om a fugit ou 
banii publici, séu decă el a devenit ase
menea avut cu încetul, într’un timp, când 
alţi omeni, cari au început fără nici o lăs- 
caie şi au devenit milionari în timpul cel 
mai scurt posibil. De aceea e mai cuviin
cios şi mai potrivit ca, cât timp contrarul 
nu va fi absolut probat, să admitem, oă 
Krüger íva părăsit Transvaalul din simplă 
frică, şi că el în caşul, décá în adevăr are 
asupra sa bani publici, voesoe să-i între
buinţeze pentru promovarea causei na- 
ţionaleu.

NECROLOG. D-1 preot din Tărlun- 
genl. Dimitrie Manole, a pierdut pe micul 
său fiiu Mircea, oare a răposat în 11 Sep
temvrie v. c. de 6% ani. Fiă-i părinţii 
mângâiaţi!

o  i  % ü  N ic.
N en oroc ire  în  m enagerlă. In Zo- 

lyoin-Radvâuy, menageria lui Ioan Ollott, 
tăoea producţii înaintea pubhoului. Imbiân- 
4itorul se produoea 4̂ 1°̂ ° ou dihaniile. In
tr’o 41 îusô intrând în căsulia urşilor spre 
a face cu ei producţiunile obicinuite, fierele 
sălbatice s’au repe4 lt asupra lui şi l’au sfâ
şiat in bucAţi! Păzitorii vëqjând primejdia, 
au alergat «ă scape pe nenorocitul, au puş- 
cat in urşi, dintre cari unul a cădut mort, 
ér ceilalvl s’au retras, dér era prea t*r4iu. 
Lnblàuçjitoruj era sfâşiat mort. Publicul s’a 
departat încremenit de fiorósa vedenie.

Un porum bel e x ira -o rd in a r. Spun 
gazetele franţuzesc!, că este acum în Bel
gia un porumbel cu adevărat extraordinar 
In fie-care di la óra 9 diminéta vine în 
gara oraşului Liège şi când plécá trenul, 
plecă şi el şi sbórá pănă la o staţiune de
părtată, fără së se opréscá nicăeri. Face 
astfel 26 de chim. într’un ceas. Ajuns acolo, 
se odihnesce puţin pentru a porni înapoi 
şi a face a doua di acelaşi drum.

Proprietar: Dr. Aursl ffluwşfatw. 
Redactor respwisabü : tèregonu tèws. /*.
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Dela „Tipografia A. Mureşianuu 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cârţl:

Scrieri istorice.
M e m o r ii d in  1849—49  de Vas.

Moldova», fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta B5 cr.)

Povestea u n e i corone de oţelu, 
G. Coşbuc. In istoria acósta ni-se arată 
Oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce t>e descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provădută cu nu- 
mărose portrete şi ilustraţiunL Preţ. 75 cr. 
(cu posta 80 cr.)

„Hésboiul pentru  neaternae9 de
George Coşbucu, o carte nu numai cât se 
póte de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românescl, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine numai 
60 cr. (porto 55 cr.).

Is to r ia  lu m ii, „tălmăcită de preotul
Constantin Morariu din carte» nemţâscă a 
D-rului Th. B. Weltar. Partea I  şi II, fiă- 
carei parte câte cu 50 cr. (cu porto 55 cr.

Za ra n d u l şi m u n ţi i apuseni a i 
tra n s ilv a n ie i, descriere de Silvestru Mol- 
dovan. Cu 9 ilustraţi uni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său,ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acéstá 
oarte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor să-şi cunoscă 
ţâra şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
fl. 5 cr).

vŢera  nostră*. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miacjă-clişi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul séu, atH de călduros 
apreţiată de íntréga Ziaristică, română Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui sé lipsăscă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

„P in tea  V itézülK, tradiţiunt, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Be- 
teganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunl şi istorisiri din tóté păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 
cr. (cu posta 23 cr.)

„R om â n u l in  sat ş i la  ósteu 
Acesta este ritlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 10 cr., cu posta
13 cr.

„ Colonel D a v id  baron Urs de M a r- 
g in a  la  S olferino  ş i J L is s a interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
8 cr. porto.)

„jReflex iun i fu g it iv e “ la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Azs 
oláh nyelv és nemzet megalakulása", ăcrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 ban!.

„ D a v id  A lm ă ş ia n u a, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acésta, presentă şi 
multe momente de însemnătate istorică 
Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Scrieri şcolare.
Is to r ia  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan 0  carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to r ia  B ib lică  pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, 
Partea í (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 
ér partea II (Testamentul nou) ‘20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcâla, popora lă  de bd-n 
Pov, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l vatechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bosdm 
Baţiu, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„învăţătură creştinâscău seu Catechis- 
m u l m are  pentru tinerimea greco-cath. 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al G-hr-rlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 2^4 pag., format 8 °, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

G ram atica  lim b e i rom âne , pen
tru şcolele inferi6re, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea I I . Preţul 
50 bani.

Scrieri economice.
P en tru  econom ii de vite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
v ite lor,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucurescl. 
r)Zooteckniau este partea a treia din „Ma
nual de agriculturău al d-lui Maior ,  care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Române; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a Manu a lu lu i :  Agro- 
logia seu „Agricultura generală* 524 pag.
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotechnia“ seu „cul- 
tnra specială a planteloru cu 611 pag. şi 202
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

,,Cartea P lu g a r ilo r fl sân povestiri 
economice deppre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor4* etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8 ° 90 pag. costă 25 cr.
( -j- 3 cr. porto).

„S tupăritu l*, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
boţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte 
de 154 pag. format mare 8 °. Preţul 80 cr. 
(cu posta 85 cr.)

Cartea s tu p a rilo r săteni de Romul 
Stmu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

G răd ina  de legume, de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai *mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dinc6ce e 
singura scriere mai bană în acestă mat>- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i d in  p 6me, de Gr. Halip. 
prof. Este o carte de 96 pagine, în care se 
dau esplicaţii şi învăţături amănunţite asu
pra modului, cum este a-se face tot feliul 
de vin şi must din felurite pome; cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun tte. Preţul 20, (cu poşta 23 cr.)

În s o ţir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de ven4are, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-)- porto 10).

Cărţi eu preţuri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’uu vândut pănă acum.

1) Lascar V/orescu, O iconă  a M o l
dovei d in  1851 de Wtlhelm de Kot.zebue.
E cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cr., cum s’a 
vândut pănă acum, este acjl numai 2 cor. 
(-f- 30 bai.l porto.)

2) Poesii de Vernnica Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. 
porto).

3) Poes ii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-J- 
20 b. porto).

4) Instrucţiunea  g im nastice i în sco- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de 1). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 60 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O rig in ea  m onedelor {a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) P oes ii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag1. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-j- 10 b. porto.)

7) „ V re i să te iubescă bărbatul ? 
Broşura eu acest titlu conţine poveţe prac
tice serio^e şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la i 
50 b. (-|- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................114.75
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% . 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 98.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.56 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  89.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m ii ..................163.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.—
Renta de argint austr.....................97.15
Renta de hârtie austr..................... 96.85
Renta de aur austr..........................116.45
LosurI din 1860............................... 132.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 100.07 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 672.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 656.50 
Napoleondori............................... 17.30
Mărci im peria le ......................  118.32
London vista. . . . . . . .  242.—
Paris v i s t a ...............................  96.20
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.60
Note ita lie n e ................................90.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Septembre 1900. 

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.12 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90 
Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vend. 19.30 
Gi-albenl Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.- 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.- 
Scris, f'onc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.-

De închiriat.
O locuinţă în interiorul oraşu 

lui, Strada Porţii, ce constă din 4 
odăi, o bucătărie, cămară, şopron, pod, 
pivniţă.

informaţiuni la D-1 PuiailU 
ia Filiala „Albina". ioy&.2--d
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* ABONAMENTE
l i A

A2ETA TRANSILVANIEI
Preţul abonamentului este :

Pentru Austro-Ungaria:
Pö trei luni . 
Pe şese luni. 
Pe un an

8 11. 
6 ii. 

1 2  fi.
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şâse luni . 20 fr.
Pe un an . . ...................  40 fr.

Abonamente la numerele eu data ie Buminecă.
Pentru A u s iro -U n garia :

Pe an . ...................................... £ îl. —
Pe şese lun i................... , . \ ti. —
Pe trei lu n i ......................................  50 cr.

Pentru Roinănsa ş l străinătate:
Pe a n .................................................... 8 franci.
Pe şese lu n î........................ . 4 franci.
Pe trei luni ..................................  . t  franci

Abonamentele se fa c  m ai u şo r  şi m a i r e pe de  prin 
mandate poştale.

w  Domnii cari se vor abona din nou, 8e bineyoiescă Jţ
Q  a arcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima. ţ ţ

H Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1. ^
v : X K X X X K K « « K K K K K « K K K K 3 < K K K X K X K K W K >

X

Plecarea §\ sosirea trenurilor ie stat ni ie  în Braşov.
Valab il din 1 M aiii st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Braşov
Jfela Braşov la Budapestit :

I. Trenul mixt la óra 5‘8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10*26 min. séra. (Arad)

Dela Braşov la Bucnrescí:
I. Trenul de persóne la óra 3'55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5’14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda. la 
óra 3"2Ü min. nóptea.

I (. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu Jiuia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zén>escí (şar. Bartoloineiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. séra.

De!a Braşov la Ciuc-Gyimes: , , 0 ,.
* l. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

I. Trenul de pers. la óra 5*19 mm. dim. m> rj^mü de pers. la óra 1*51 m. p. m.
II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m. III. Trenul mixt la cra 6*48 min. sóra

TTT rn , j  i - o • w, V. Tr. mixt la óra 10*04 min. séra.III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m. (din Palanca dela ± iuHe_  35 Sept, ín tóté
sărbătorile).

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óra, 5*7 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Dela iiucurescí la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă nuinai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m,

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.) ''

IV. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. nu

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile).

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.

(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-G-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10*4 m. săra

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sărbătorile).

Dela Zeriiescila Braşov (gar. Bartoloraein)^
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim. 

îl. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 8*18 min. séra.

Dela Cnic-Ghimes la Braşov:

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


